

◆ **Изъ старообрядческаго міра.** За время моей поездки на миссіонерскіе съѣзды въ г. Казань и Иркутскъ, съ юна по конецъ августа накопилось много разной корреспонденціи, какъ казенной, такъ же и частной Въ числѣ бумагъ есть нераспечатанная заказная бандероль съ адресомъ: Г. Тобольскъ. Ефрему Елисѣеву и штемпель «Старообрядческому священнику» — отъ Совѣта Всероссійскаго съѣзда старообрядцевъ. Москва, Ильинка. Въ бандероли книга подъ заглавіемъ: „Труды десятаго всероссійскаго съѣзда старообрядцевъ, пріемлющихъ священство Бѣлокриницкой Іерархіи, въ Нижнемъ-Новгородѣ 18—19 августа 1909 года“.

Какъ я, будучи противомусульманскимъ миссіонеромъ, попалъ въ „старообрядческие священники“, — не понимаю. Поэтому возвратившись со съѣзовъ прежде, чѣмъ приступить къ составленію статьи съ описаніемъ работъ и результатовъ съѣзовъ, я скажу нѣсколько словъ по поводу присланной старообрядческимъ съѣздомъ книги.

Книга въ 324 страницы большого формата, компактной печати. Содержаніе книги: программа съѣзда, доклады, протоколы, касса, смета, привѣтствія, статистика, формы дѣловыхъ бумагъ, относящихся къ веденію дѣлъ общинъ, открытію старообрядческихъ храмовъ, школъ, учрежденію потребительскихъ обществъ, кредитныхъ и ссу-

до-сберегательныхъ товариществъ, а также Высочайшія телеграммы, манифести, циркуляры, распоряженія правительства, касающіяся старообрядческихъ общинъ.

Книга начинается соборнымъ постановленіемъ „Боголюбивыхъ старообрядческихъ епископовъ“, чтобы въ дни праздниковъ за богослуженіями производился сборъ на нужды старообрядчества, а кончается большимъ адресомъ на имя Государя, гдѣ, между прочимъ, заявляется, что старообрядцы—герои и побѣдители враговъ, что Полтавская побѣда сопровождалась побѣдой при Лѣсной, гдѣ русскіе одержали побѣду въ значительной степени, благодаря нашимъ предкамъ „вѣтковскимъ старообрядцамъ“, какъ обѣ этомъ было возвѣщено въ засѣданіи Твоей Государственной Думы 12 мая истекшаго года“. Далѣе. Не будучи православными, слова манифеста самозванно присваиваются себѣ: „Царскія Твои предначертанія,—говорится въ адресѣ,—изображенныя въ указѣ 17 октября 1906 года о старообрядческихъ общинахъ, восполнить радости христіанскія сердца, какъ Тобою, Государь, начертано: „къ вящему возвеличенію святой Церкви православной“. Какъ тутъ понять—радуются-ли старообрядцы возвеличенію святой Церкви *именно* православной, или желаютъ возвеличенія своей старообрядческой церкви, именуя ее *православной?* По логикѣ первое не допустимо, а второе фактически и юридически незаконно.

Есть въ книгѣ подробная статистика старообрядческаго населенія Россіи. Здѣсь я приведу только цифры, касающіяся Тобольской губ., чтобы сличить цифры регистраціи старообрядцевъ съ свѣдѣніями нашихъ противораскольническихъ міссій.

Старообрядцевъ.

Тобольской губ.	72.600.
Уѣзды:							
Ишимскій	10.246.
Курганскій	17.257.
Тарскій	1.600.
Тюкалинскій	4.835.
Тюменскій	3.040.
Ялуторовскій	35.550.

Не значится старообрядцевъ въ уѣздахъ: Тобольскомъ, Березовскомъ, Сургутскомъ и Туринскомъ. Всего старообрядцевъ: въ Евр. Россіи—1.707.195, на Кавказѣ—134.415, въ Сибири 236.805, въ Сред. Азіи—64.925, всего по всей Россіи—2.143.340. Это по официальнымъ свѣдѣніямъ 1905 года. Но отчетъ полагаетъ, что старообрядческаго населенія теперь не менѣе $4\frac{1}{2}$ —5 миллионовъ душъ и что старообрядческое населеніе Россіи превосходитъ общей численностью населеніе самостоятельныхъ королевствъ Даніи, Норвегіи, Греціи, Сербіи и нашей Финляндіи.

Тутъ же приложено воззваніе съ приглашеніемъ на съѣздъ къ 19 авг. 1910 г. и открытый листъ для сбора пожертвованій.

Съѣзы будуть теперь не въ Нижнемъ-Новгородѣ, а въ Москвѣ.

Здѣсь мы имѣемъ дѣло съ новыми способами пропаганды старообрядчества, на которые нельзя не обратить самаго серьезнаго вниманія; обѣ этомъ слѣдуетъ предупредить пастырей и пасомыхъ. Дѣло въ томъ, что это обращеніе весьма льстивое. Деньги, касса, ссудо-сберегательное товарищество, надѣленіе землей, сборы, цифры, хорошее содержаніе,—все это бывать въ глаза слабымъ и легко-мысленнымъ. Положимъ, всѣ эти постановленія не получили санкціи русскаго правительства. Но такими обращеніями и обѣщаніями татарско-мусульманскія общины совратили въ исламъ священника Громова, который причинилъ не мало соблазна. Кстати, въ Казани я узналъ о Громовѣ, что онъ отправился въ Мекку для совершения священнаго путешествія хаджа и дорогой въ пустынѣ умеръ, не дошедши до мечети Каабы, до колодца Земь-Земь и не побѣгавши *рысцой* между холмами Сафа и Мерва. По магометанскому обряду между этими холмами нужно пробѣжать *рысцой* семь разъ въ знакъ будто бы того, что Адамъ по изгнаніи изъ рая былъ удаленъ въ одну сторону, а Ева—въ другую. Черезъ очень долгое время Адамъ нашелъ Еву на этомъ холмѣ и долго бѣгалъ за ней, чтобы ее поймать. Громовъ зарыть въ пескахъ пустыни безъ гроба, обвернутый въ тряпье и старый войлокъ вмѣсто чистыхъ священническихъ облаченій (у магометанъ гроба не полагается).

Энергичныя навязыванія агентами старообрядчества своихъ идей соблазнили лжеученаго Михаила Семенова, М. Сторжева и пѣкоторыхъ другихъ.

Теперь, по словамъ отчета о засѣданіяхъ съѣзда старообрядцевъ, главное вниманіе обращаютъ на пропаганду старообрядчества въ Сибири.

Лучшей формой борьбы съ суемудріемъ старообрядчества должно служить религіозное бодрствованіе православныхъ и предупрежденіе и разъясненіе со стороны пастырей о ложности старообрядческой прелести.

Миссионеръ-священникъ Ефремъ Елисѣевъ.